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Colecţia „Biblioteca Sighet", patronată de „Fundaţia Civică" - editor: Romu
lus Rusan, a pus Ia indemâna publicului prima -traducere românească după volumul 
publicat la Boston, în anul 1949. Este o mărturie de primă mână, datorată ziaris
tului R. H, Markham, corespondent în România al celebrului „Christian Science 
::\Ionilor", care, iată, după aproape o jumătate de secai, devine accesibilă publicului 
larg din România. Mai mult decât o cronică a peregdnărilor sale prin ţara noastră, 
cartea ziaristului american a fost şi va fi în continuare receptată, şi de istorici şi 
de cititori obişnuiţi, ca fiind o sursă de încredere pentru cunoaşterea realităţilor 
din România primilor ani de după război. Scrisă de un american pentru americani 
- cu tat ce înseamnă aceasta, cartea s-a dorit şi a reuşit să rămână un tablou 
cuprinzător al realităţilor dramatice dintr-o ţară căreia contextul geopolitic i-a 
hărăzit un alt curs istoric decât acela care îi era natural. 

Autorul, cu spiritul iscoditor al gazetarului de rasă care era, a surprins sen
~urile profunde ale evotuţiilor din România. Regimului de ocupaţie sovietic îi sunt 
puse sub reflectoare intenţiile şi pârghiile de implantare a propriului sistem so
cial-politic într-o ţară, greu încercată de anii războiului, o ţară rămasă însă cre
dincioasă altor valori decât acelea pe cale să se înstăpânească. Caracterizărilor gene
rale de ordin politic, social, cultural, reLigios, le erau adăugate - pentru cititorul 
american necesare, incursiuni în istoria !românească sau în contextul politico-diplo
matic internaţional, precum şi porb'ete de oameni politici ai vremii: Iuliu Maniu -
c,iruia ii este ded.icata cartea ca „unuia dintre cei mai nobili lideri democratici ai 
generaţiei sale" -, Regele Mihai, Ion Antonescu, Corneliu Zelea Codreanu, Ion 
Mihalache, Ilie Lazăr, Petru Groza, Gheorghe Tătărescu, Lucreţiu Pătrăşcanu şi 

mulţi alţii. Toate acestea ni-l înfăţişează pe R. H. Markham ca pe un bine infor
mat şi perspicace investigator al realităţilor româneşti. Relatările sale vădesc re
laţiile întinse pe care le avea în lumea politică, dar şi mobilitatea remarcabilă 
dovedită în investigaţiile făcute în orice alt mediu social. Este prezent pe străzile 

capitalei şi a altor mari ora'ie, dar şi în cele mai îndepărtate colţuri de ţară. Cunoaşte 
oameni şi locuri, interesat să cunoască şi să inţeleagă ce se întâmplă în prim planul 
scenei politice şi, în aceeaşi măsură, in profunzimile societăţii, într-o ţară dra
matic deturnată altui făg~ istoric decât acela pe care îl cunoscuse. 

Prezent peste tot, ziaristul american nu avea cum să scape de urmărirea ser
\" iciilor secrete, fapt care va face de mare interes cunoaşterea rapoartelor celor 
puşi pe urmele iscoditorului „agent al imperialismului", nu peste mult timp ex
pulzat clin „Republica Populară Română". ,Cercetarea respectivelor rapoarte ar 
putea face posibilă o „addenda" de un interes cel puţin pe măsura aceluia al căr
ţii semnalate aici. 

Vom reţine, în încheiere, căteva rânduni din nota editorului - Romulus Ru
san: ,,Cartea este un elogiu nereţinut adus poporului român şi rezistenţei sale, 
aproape eroice, la instaurarea comunismului sovietic, rezistenţă dusă cu fervoare, 
candoare şi credinţă în valorile democraţiei de ,tip accidental. Marii favoriţi ai au
torului sunt naţional-ţărăniştii, în care vede pe cei mai autorizaţi continuatori ai 
democraţiei interbelice. Celelalte partide şi mişcări apar mai estompat, sau sunt 
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omise, sau Yăzute cu severitate. Cei mai repudiaţi sunt, bineînţeles, comuniştii şi 

sateliţii lor, mercenari ai trupelor de ocupaţie, în metodele cărora Markham desco
pecu un sistem cu nimic mai prejos decât nazismul. Sora Homaniei din ultimele 
două decenii i se pare circumscrisă unui determinism cinic, dominat de cele două 
pietre de moară - bolşevismul sovietic şi nazi,smul german - care aveau final
mente să zdrobească democraţia şi suveranitatea ţărilor în încleştarea lor," 

Cartea lui R. Markham sublinia încă de la începutul ei duritatea confruntării 
dintre comunişti şi „partidele istorice", etichetate de propaganda comunstă drept 
,,duşmani ai poporului". Pentru publicul din ţara sa autorul scria: ,,Ne întrebăm, 
im,{1, clacă s-au arătat vJ·eodată aceste partide mai „duşmane" poporului decât 
Partidul Hepublican sau Partidul Democrat în Statele Unite?" 
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